

Gerona un mes . . . 1 Pta.
Provincia y resto
de España TRIMESTRE 4 "
Extranjero " 7'50"
Número suelto
5 Céntimos

Ciudadanía

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Anuncios, remitidos
y esquelas
Precios convencionales
De los originales firma-
dos son responsables
sus autores

AÑO I

OFICINAS:

Gerona, Viernes 19 de Agosto de 1910

Dirección Telegráfica:

CIUDADANIA.— GERONA

Número 14

Rambla de la Libertad, 33.—GERONA

Orientación política

Después de treinta y siete años de luchas estériles contra el régimen monárquico, restaurado en Sagunto, aleccionados los republicanos tras tanto fracaso, seguido, en ocasiones, de dolorosos y cruentos sacrificios, heridos en lo mas vivo de su dignidad de hombres, y ante la amenaza constante de perder, bajo el imperio de la reacción, la libertad conquistada en Alcolea; la acción política general del republicanismo español va tomando nuevas orientaciones, basadas en la hermosa leyenda de Unión, Paz y Fraternidad, entre cuantos ven en el régimen republicano la garantía para todas las libertades y autonomías, individuales, sociales y políticas, y al amplio campo donde será posible el desenvolvimiento de la humanidad, en todas las manifestaciones del Progreso.

La Liga Republicana de Gerona que fué la precursora de esta nueva orientación, cobija bajo un mismo dosel, formado por la bandera tricolor, á Radicales, Unionistas y Federales, y tendiendo su mano robusta á los elementos socialistas y nacionalistas republicanos de la capital, les invitó desde su creación á que se organizaran solidamente y acudiesen á replegarse bajo los amplios pliegues de aquella bandera, llamando en el combate y en la paz á todos los hombres que alientan en su cerebro un ideal humano y progresivo, sea el que fuere su temperamento, y su comunión política.

Y así, la Liga Republicana de Gerona fué la precursora del simbólico abrazo del Frontón Central de Madrid, realizado á excitación de su presidente honorario el elocuente tribuno don Eduardo Fernandez del Pozo; abrazo que llenó de entusiasmo á los republicanos y socialistas de toda España, porque sellaba la conjunción republicano-socialista, ansiada aspiración de todas las fuerzas democráticas y progresivas.

Aquel abrazo señalaba el principio de la nueva orientación que adquiere la acción política y social de España. Es preciso que ese abrazo fraternal traspase los límites de la cancha de un frontón, que se extienda por encima los muros de las ciudades, que alcance y junte á los ciudadanos todos, de los pueblos y de las comarcas, de las provincias y de las regiones y que una en un solo haz á todos los hombres libres de uno y otro confin del Estado.

Pero es necesario también que ese abrazo sea un abrazo de amor y convivencia social, que establezca un perfecto y constante contacto de manos, que acople inteligencias y reuna razones; que no sea el abrazo del tirano que ahoga y mata, que no ciña de modo que embarrace la acción del brazo, ahogue el pensamiento ó debilite las

palpitaciones del corazón.

Siguiendo esta orientación, cesarán de una vez para siempre en las grandes capitales, luchas y hostilidades que van desapareciendo en las pequeñas urbes.

Inspirándose en esta orientación, una sola organización establecería esa cohesión tan conveniente en la paz y tan necesaria en la guerra, entre los elementos afines, cuyo ideal común es el Progreso de la humanidad, siendo la República la ancha vía que á él conduce.

Esta nueva orientación es pues la única esperanza para todas las democracias; será su voz la de las trompetas de Jericó, al toque de su clarín caerá derrocado un régimen.

ALBERTO BALARI.

Congreso Provincial Esperantista

(Retirado de la edición anterior por exceso de original.)

El domingo por la mañana llegaron los congresistas esperantistas de la Provincia, algunos con banderas de sus respectivos grupos las cuales fueron colocadas en los balcones de las Casas Consistoriales.

A las 11 de la mañana tuvo lugar la sesión inaugural presidida por el alcalde señor Vallés, presidente de honor el señor Lusilla presidente de «Gerona Esperantista» y de la Comisión Organizadora de la Asamblea. Leyó una entusiasta carta del señor Pujolá y Vallés de Barcelona, presidente que fué del V Congreso Internacional de Esperanto y miembro del Comité permanente de los Congresos Internacionales de Esperanto, y de la cual entresacamos los siguientes párrafos:

Refusu diri ti tot quan sento al no poder asistir personalmente á l'Asamblea. Voste 's farà carrer de l'entusiasme que m'inspira l'Esperanta, de la simpatía que sento per vostés, molt mes ara que intenten unir-se, y de las ganas que tinc irrealizables de lluitar al costat dels qui lluiten per la bona teoria contra dels eternals vanidosos y autoritaris.

«El fet de no assistirhi ni ma muller ni yo no impideix la nostra adhesió de cor al Congrés y el desitj de figurar en la llista de las persones incultas que trèvalen pera la unió dels Esperantistas.»

Acto seguido dióse lectura de la memoria de la Comisión Organizadora y de las adhesiones de los grupos de Bañolas, Anglés, Esperanta Fako del Centre de Dependents de Comers de Barcelona y otras particulares.

Se procedió á la elección de los cargos de Presidente y Secretario, resultando elegidos por aclamación los señores Girona de Palafrugell y Casademont de Gerona respectivamente, quienes, junto con los delegados de los grupos forman la mesa del Congreso.

El señor Canony hizo suya la proposición presentada por carta del señor Pujolá y Vallés que dice así:

«El Congrés ha vist ab profund sentiment y pietat la conducta del comité del Grupo «Amo Kaj Espero» presidit per el Sr. D. Cesáreo Huecas al fer trevalls, pera fer fracassar la Asamblea y el dirigir una comunicació al Sr. Alcalde de Girona tractan-

de convencerle pera allunyar la cooperació oficial de nostre Congrés.

El Congrés menysprea las expresiones poc correctes en vers als qui no formen part del Grupo presidit per dit senyor Huecas.»

La cual fué aprobada por unanimidad.

Acordóse dirigir un telegrama de agradecimiento al señor Pujolá y Vallés y otro al Dr. Zamenhof, creador del idioma Esperanto.

Levantándose la sesión inaugural del Congreso.

Por la tarde los esperantistas visitaron el Museo del Instituto provincial.

Por la noche tuvo lugar la velada que en su honor se celebró en el «Orfeó Gironi» y en la cual se representaron dos obras en Esperanto y leyéronse poesías también en Esperanto, siendo muy aplaudidos los que tomaron parte en dicha velada, reinando toda la noche gran entusiasmo en la distinguida concurrencia que llenaba el local.

Acabada ésta, los esperantistas se dirigieron al salón de «El Menestral», en el cual se celebraba un baile de honor dedicado á los congresistas, los cuales fueron recibidos con ruidosos aplausos, no decayendo el entusiasmo en toda la noche.

El lunes por la mañana, á las nueve, celebróse la segunda sesión, asistiendo el Dr. Bremon y Masgrau, Presidente de la Federación Catalana de Esperantistas, y tomándose los siguientes acuerdos:

- 1.º Crear una Liga de Grupos Esperantistas de la provincia de Gerona.
2.º Que dicha Liga se adhiera á la «Kataluna Esperantista Federacio».
3.º Que la próxima Asamblea ó reunion general de la Liga se celebre en Palafrugell.
y 4.º Nombrar una Comisión encargada de efectuar los trabajos necesarios para la creación de la Liga, dándose plenos poderes al señor Lusilla, de Gerona, para la formación de dicha Comisión, el cual nombró á los señores Amich, Canony, Dalmau y Casademont.

Con vivas á Zamenhof y al Esperanto dióse por terminado dicho acto.

Por la tarde celebróse el banquete fraternal esperantista, en el que «Gerona Esperantista» obsequió á los esperantistas con un champagne de honor, brindando los señores Bremond, Pi, Dalmau (D.), Vendrell, Geli y Lusilla, siendo aplaudidísimos.

En los trenes de la tarde los esperantistas forasteros regresaron á sus localidades, llenos de entusiasmo y agradecidísimos del afectuoso recibimiento que se les ha dispensado en ésta.

Por la noche D. Delfin Dalmau, de Barcelona, dió una conferencia sobre el Esperanto, siendo muy aplaudido por los concurrentes, dándose así por terminado el primer Congreso Esperantista Provincial.

Viendo la vida

La espada de Bernardo

Alonso Quijano anduvo un dia contrito y apenado buscando entre el polvó de sus graneros armas y piezas para su armadura que soñara fulgen-

te y primorosa, con coraza bruñida, adarga fuerte y fiera, celada—cual la de aquellos heroes cuya vida vivió al través de Rolandos y Amadisés. No llegará hoy á tanto ni osadía que ose afirmarnos que mi nuevo Hidalgo apréstase á la vida caballeresca. No. Díjéralo y habia de estremecerse allá en su tierra manchega D. Alonso. Más bien pudiera llamar nieto de Sancho el bobo que cree aún en insulas por gobernar y en súbditos que rindan adoración y acatamiento.

El «Señor» —; Hay que llamarle de algún modo!—Pasea la arrogancia de su figura por lueñas tierras... Dices que anda ahora buscando á una infantina que con él comparta las tristezas del exilio... Eso dicen sus partidarios, más el «Señor» piensa sin duda, entre besos y copas de champaña, que ya llegará el día y no hay que apresurarse á salirle al encuentro...

Decía...? ¡Ah, sí! Que los partidarios del «Señor» quieren ofrendarle un testimonio de respeto desde la insula afligida por la maldad de protervos gobernantes, al Sancho que no llega quizá porque el Rocin que le conduce corre poco. La ofrenda será un símbolo de dominio: una hoja diamantina bajo la cruz de aureos y reflejos... Ignoro si pondrán en la leyenda aquella tan piadosa de «Reinaré». En todo caso bueno sería, á fuera de previsoros, que añadiéranle un interrogante.

De todos modos, no es á mal lu idea que Diablot! Será algo magestuoso y señorial de pura cepa ver refulgir la bendita empuñadura colgada del cinto del «Señor» en la atmosfera lujuriosa de los cabarets parisinos... Quizá algún dia el snobismo de su dueño lleve el símbolo de dominio á ser pasador del descomunal sombrero de alguna Mismi ó de alguna Lulú, y dentro de unos años hallen las crónicas, entre alabanzas y respetos, de que hubo un gran «Señor» que prefirió al gobierno de su añorada insula, el poder reinar temporalmente sobre los corazones...

Incógnitus.

Ecos de la Prensa

La política de Canalejas

juzgada por «Le Temps»

Leemos que Le Temps dedica un artículo á estudiar la política y proyectos del señor Canalejas, fijándose con preferencia en el conflicto surgido entre el Gabinete español y la Santa Sede.

Dice el mencionado periódico que la política vaticanista adolece de una serena ignorancia de las realidades y que el fracaso que está sufriendo parece como que lo ha querido la Curia romana.

Tal política — añade — pudiera triunfar en un siglo de fe ardiente; pero en época de indiferencia, cual la que vivimos ahora, resulta escabrosa.

No obstante, no cree Le Temps que el señor Canalejas logre resolver tan pronto como lo desea el problema político-religioso, cuya solución pretende, por cuanto España, sometida á la ley evolutiva común, ha de invertir años y años en buscar y hallar á tal respecto, un equilibrio estable,

y porque no ha de ser menos reñida la lueña en el vecino país de lo que ha sido en el nuestro, demostrando ello que la obra acometida por el actual presidente del Consejo español, es á todas luces obra de necesidad. Quizá llegue algún dia—dice al terminar—la hora de la tolerancia; pero hasta tanto, lo mismo en España que en los demás países, no podrán hallar consuelo los verdaderos liberales á las decepciones que sufren en lo presente, sino en la ardorosa fe que tienen puesta en lo por venir.

Lerroux juzgando á don Jaime

Un corresponsal de Il Giornale d'Italia ha celebrado una intervü con el jefe de los radicales españoles. Poco más ó menos el señor Lerroux le dijo lo mismo que al corresponsal de Le Temps respecto al ministerio Canalejas, el progreso de las ideas republicanas, la cuestión religiosa y la de Marruecos, y la huelga de Bilbao. No extractamos, pues, la intervü, pero si queremos apuntar una nota, y es la que hace referencia á los jaimistas

Dijo el señor Lerroux, según el corresponsal:

—¿Los jaimistas? No tienen fuerza alguna, fuerza organizada, entendámonos. Don Jaime es una galante persona, un hombre mucho más liberal—por su educación, por el ambiente en que ha vivido, por sus viajes, por el pueblo progresivo con el que está en contacto—que Alfonso XIII. El, por razones históricas, sostiene la comedia de aspirar al trono, pero no provocará una guerra civil por sus convicciones liberales, por el concepto que tiene del libre gobierno de los pueblos modernos, y porque sabe, en fin, que no triunfaría en su intento. Ahora—como el mismo ha declarado—no le quede más que una remota esperanza: la de que los republicanos, expulsada la monarquía, gobiernen tan mal que obliguen al país á rebelarse y á querer otra vez un rey, en cuyo caso, naturalmente, este rey sería don Jaime.

Declaraciones del Sr.

Sol y Ortega á «Le Siècle»

El Sr. Sol y Ortega y la guerra civil

De paso para Biarritz y Vichy, ha llegado á el Sr. Sol y Ortega, visitando al Sr. Canalejas, para protestar de los atropellos que dice se están cometiendo en Guadalajara con los electores de D. Caixto Rodriguez.

Ha insistido el Sr. Sol y Ortega en sus censuras por haber prohibido la manifestación de San Sebastián, añadiendo, respecto al temor de guerra civil, sobre que fué consultado por Le Siècle, de París, que no hay miedo de que ocurra, porque aunque la masa está dispuesta á ir donde la lieven, los jefes carlistas no quieren más que meter ruido.

Para que procedan de este modo tienen una razón poderosa: que los carlistas son los principales accionistas de minas, ferrocarriles y todas las grandes Compañías, y una guerra civil traería aparejada la taja de valores, y, por lo tanto, de su fortuna. El dia en que empiecen á vender acciones, entonces habrá que temer.

Del Ayuntamiento

Sesión

Ayer se celebró la de segunda convocatoria con asistencia de los concejales Sres. Bassols, Catalá, Bellsolá, Puigvert, Canet, Fabrellas, Cruañas y Presidente. Aprobada el acta de la sesión anterior el señor Vallés pide que conste en la misma el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del concejal señor Corominas, elogiándolo por los actos realizados en bien de la Ciudad durante su actuación en el Ayuntamiento y suplica que se notifique a la familia del difunto el pésame de toda la corporación.

Se aprueban varias cuentas y se lee una proposición firmada por los señores Bellsolá, Fabrellas, Cruañas y Catalá, en la cual, fundándose en la necesidad de atender a diferentes obras de verdadera importancia para Gerona, se pide 1.º Emisión de un empréstito, por cantidad de un millón de pesetas, al tipo de 93 1/2 como mínimo, e interés anual del 4 1/2 1/2 amortizable en 10 años y garantizado por los ingresos del presente presupuesto en proyecto.

2.º Destinar el producto de dicho empréstito a los objetos siguientes:

Construcción de una plaza mercado para ganados; id. id., para granos y frutas secas; terminación del matadero público; id. del Grupo escolar; id. de la pasarela sobre el río Oñar; id. del dispensario municipal; pago del edificio escuela construido por D. Luis Auguet.

3.º Encargar a la comisión de Hacienda y Fomento, en lo que respectivamente les compete la formación de los oportunos proyectos teniendo presente la urgencia de los mismos.

El Sr. Bassols objeta que siendo este asunto de tanta importancia, y teniendo en cuenta los pocos ediles que asisten a la sesión es de parecer que esta proposición quede sobre la mesa para su estudio.

El Sr. Bellsolá pide la urgencia ya que es cosa que interesa tanto a la ciudad. El Sr. Bassols insiste en su primer argumento y dice que votará en contra. Interviene el Sr. Puigvert y algún otro concejal y al fin se acuerda aprobar solamente, con el voto en contra del señor Bassols, lo relativo al párrafo 3.º

El Sr. Catalá pide que se cubra la vacante de la comisión de ensanche, que ha dejado el Sr. Corominas, y se nombra sin oposición al Sr. Oviedo.

El Sr. Bassols ruega que se determine algo sobre los festejos de las próximas ferias ya que ni la Cámara de Comercio ni la Unión Gremial no han contestado nada a los oficios de la Alcaldía.

El Sr. Puigvert se queja del poco caso que a sus peticiones se hace dejando en el mismo estado, entre otras cosas, el piso de la Rambla. El señor Vallés se excusa como puede y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Comentarios

En Olot va a celebrarse un mitin católico y según el *Diario de Gerona* concurrirán al mismo representantes de todos los pueblos comarcanos y algunos de ellos asistirán en masa.

Sería mejor dicho en rebaños, pues según tenemos entendido, no faltan pastores y perros que desde hace días los van organizando.

Hablará don Dalmacio.

Hay fundados temores de que con las cálidas palabras del regocijado orador entren en erupción los antiguos cráteres apagados de los alrededores.

Trasmitimos la noticia a la Comisión Provincial de la Cruz Roja, pues nos dolería en el alma que ocurriese una desgracia y perdiésemos para siempre la única nota alegre que endulza nuestra melancólica vida de redacción.

La Veu de Catalunya procura zaherir al digno diputado por La Bisbal, don Salvador Albert, en cuantas ocasiones se le presenten, aun cuando tenga que cogerlas por los cabellos. Mala tarea se da el citado colega barcelonés, pues el amigo Albert, después de leídas sus insinuaciones, queda más fresco que si estuviera en Spitzberg.

Pero entre las varias veces que se ha ocupado de las gestiones de aquel, algunas ha pretendido quitarle mérito, atribuyendo a trabajos del señor Cambó las ventajas que ha logrado para el distrito que representa, y esto creemos que merece un calificativo bastante feo.

¿Tendremos que aplicarlo a *La Veu de Catalunya*?

La Defensa en la sección que titula «Caricias» sólo le faltaba dedicarse a eso el bueno del adecán de don Dalmacio—se confiesa favorecido por nosotros y dice que le hacemos propaganda. Si, tal vez... pero él desde que le hablamos de «informes comerciales» está más templado y gracioso y hasta nos llama «eminentes». Hubiera empezado por ahí no hubiéramos reñido jamás.

Y viva la gracia!

AVISO

Se convoca a todos los radicales de Gerona a la reunión general extraordinaria que para tratar asuntos de importancia política se celebrará el próximo domingo en su local social Huertas 8 Entresuelo.

Noticias

La Compañía del ferrocarril de M. Z. A. (Red Catalana) tiene en la estación de esta ciudad un auxiliar que debemos recomendarlo al Administrador comisionado por el interés que demuestra en favor de la Compañía.

El domingo último en el tren de mercancías de las 4'30 de la mañana, uno de nuestros redactores facturó un perro de caza para San Miguel de Fluviá, exhibiendo para ello la licencia de caza y el billete personal de ferrocarril, para pagar con arreglo a la tarifa 100, ó sea 25 céntimos por cada 50 kilómetros y el auxiliar se empeñó con una tenacidad incomprendible, en que nuestro amigo debía abonar por el perro dobles derechos de los que le correspondían.

Para nada sirvieron las razones que expuso nuestro redactor, ni las observaciones del jefe de noche de la estación al auxiliar de marra; éste no dió su brazo a torcer hasta que el jefe le declaró que asumía la responsabilidad por la diferencia que pudiera resultar en la facturación.

La Dirección general de Obras públicas ha resuelto suspender la subasta anunciada con fecha 9 de Julio último para el día 31 del corriente, de las obras de los puentes badenes sobre los ríos Terry y Manol en la carretera de Madrid a Francia.

En el *Boletín Oficial* de ayer se anuncia la vacante de una plaza de práctico de número del puerto de Palamós, la cual debe proveerse por oposición entre los capitanes, pilotos y patronos, cuya edad se halle comprendida entre los 25 y 50 años.

Las oposiciones se verificarán a los treinta días de haber sido anunciada la vacante en la oficina de la Direc-

ción local de Navegación y Pesca de aquella villa.

Accediendo a lo solicitado por el Ayuntamiento de San Feliu de Guixols, se ha dispuesto que la Jefatura de Obras públicas de Gerona estudie el proyecto de construcción de una colectora derivando las aguas del Sureda.

Agradecemos a nuestros concurrentes y entusiastas correligionarios de Tortellá la invitación que nos han remitido para asistir a la fiesta cívica que celebrarán el próximo domingo, día 21 del actual, para conmemorar el XXXVII aniversario del ataque, saqueo e incendio de aquella villa por la facción carlista.

Procuraremos que CIUDADANÍA tenga representación en aquella fiesta.

El señor Rector de la Universidad de Barcelona ha expedido los siguientes nombramientos de maestros y maestras en virtud de concurso de traslado:

D. Guillermo Vigo Garreta, para Breda; D. Sebastián Brugués Berta, para Avinyonet; D. José Plarromani Elena, para Santa Pau; y D.ª Catalina Billoch Galmés, para La Selva.

Telegramas

Varias noticias

Madrid 18, a las 3.

Cuando regrese el rey a San Sebastián irá Aznar para la firma de ascensos militares.

—Continúan los paseos militares nocturnos.

—Se han circulado órdenes para que embarquen el día 20 el regimiento de María Cristina y el escuadrón de Alfonso XII.

—*España Nueva* dice que la camarilla conspira contra Canalejas para derribarlo sin realizar la política anticlerical.

Agrega que el candidato de esa camarilla para substituir a Canalejas es Weyler.

—Un periódico denuncia que en la Cárcel Modelo los presos se amotinaron hace poco.

Se les martiriza horriblemente, estando la enfermería llena de martirizados y habiéndose visto salir todas las madrugadas de la cárcel un furgón fúnebre.

Las familias están indignadísimas porque no se les deja ver a los presos.

La GACETA

Publica lo siguiente:

Circular trasladando la del ministerio de Instrucción pública para que se dicten órdenes a los gobernadores y alcaldes y Juntas municipales para que presten toda su atención a la formación de estadísticas de viviendas, entidades de población, edificios y albergues existentes en todos los Ayuntamientos de España y posesiones de Africa.

Aprobando el contador, de vattios-hora para corriente alterna modelo J. J. A.

Real orden sobre abonos que ayer anticipamos.

Manifestaciones del Sr. Canalejas

El señor Canalejas ha dicho hoy al recibir a los periodistas que ha contestado al telegrama que le dirigieron los patronos bilbainos denunciándole coacciones de los obreros y añadió:

—No sé que razón han tenido los patronos para dar publicidad a este telegrama, pero si ellos han sido indiscretos al publicarlo, yo no incurriré en la misma falta.

En cuanto lo recibí, pedí al capitán general de aquella región y al Gobernador civil de Vizcaya que me enviaran extensos informes con ob-

jeto de conocer la verdad de la acusación, para imponerle el debido correctivo y en otro caso para tenerlo presente en su día.

Los informes que me enviaron las citadas autoridades desmienten que allí haya ocurrido nada de lo que se acusa a los obreros.

No ha habido coacción de ninguna clase.

Algunos periódicos de matiz conservador publican ciertas excitaciones al Gobierno para que busquen la solución del conflicto de una manera sangrienta.

Yo eso no lo haré; he cumplido mi deber y mi obligación como gobernante.

Los que sean presos por haber delinquido serán castigados, pero yo no puedo hacer lo que pretenden esos periódicos que invocan a Dios y no ejercen la caridad cristiana.

Dios dió la fuerza pública a los gobernantes para que hicieran en conciencia uso de ella; no para abusar de ella, como se pretende de nosotros.

Los patronos que se quejan de coacciones, lo que deben hacer es dar nombres de los que las cometan y una vez comprobadas serán castigados sus autores.

Yo he hecho mis informaciones minuciosas con los dictámenes del capitán general y del gobernador de Vizcaya y sé a que atenerme.

A los detenidos por el suceso de ayer en Ortuella, se les formará proceso.

Respecto a las noticias circuladas de actos de insubordinación de los soldados, he de decir que han llegado a conocimiento del capitán general y me ha manifestado que los soldados solo merecen elogios y que los oficiales protestan de que se les atribuya a aquellos una insubordinación que no ha existido.

Bilbao.—Las Juntas Católicas de las provincias vasco-navarras se han constituido en federación y preycetan para el mismo día manifestaciones en las cuatro capitales.

La Junta católica de Bilbao.—Cura procesado?

Se asegura que se procesará por delitos de lesa majestad e injurias graves al Presidente del Consejo; al cura Gillin, que sermonizó en Begoña.

Atropellos electorales

El señor Sol y Ortega ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para quejarse de los atropellos que comete el gobernador de Guadalajara en el distrito de Molina donde se presenta nuevamente candidato para diputado a Cortes en las próximas elecciones parciales el republicano don Calixto Rodríguez.

Órdenes y manifestaciones del señor Merino

El señor Merino ha teleografiado al presidente de la Diputación de Vizcaya, que por su cargo es el director del ferrocarril de Triano, encargándole que en lo sucesivo se ven con antelación noticias de las obras que hayan de verificarse en la vía, para evitar la repetición de sucesos como el de ayer.

También ha teleografiado el señor Merino al gobernador de Bilbao, pidiendo noticias detalladas de las existencias de mineral que actualmente hay en cada fábrica, con expresión de los días que cada uno podrá trabajar con estas existencias.

El ministro se ha lamentado de las exageraciones en que incurrían varios periódicos de Bilbao y otras provincias al hablar de la tolerancia que el Gobierno observa con los obreros que cometen coacciones para impedir que trabajen los que lo deseen.

Ha dicho el señor Merino que no existen tales coacciones y que las autoridades están colocadas en un terreno de absoluta imparcialidad, cum-

pliando estrictamente con su deber. Hoy en Bilbao hay tranquilidad.

En las minas no se ha tocado el cuerno.

Extranjero

La muerte del presidente de la República chilena

Paris 19, a las 3.—Santiago de Chile.

El fallecimiento del presidente Montt ha causado profunda sensación en todo el país.

Los partidos políticos se muestran de acuerdo para facilitar la elección del sucesor, con estricta sujeción a lo que disponen las leyes.

Los candidatos probables a la presidencia de la República son el vicepresidente actual, señor Fernández Albano y don Agustín Edwards.

La preparación de la candidatura de este último ha progresado mucho desde Julio último.

Paris 19, a las 7.—Buenos Aires.

Todos los periódicos se muestran unánimes en deplorar la muerte del presidente de la República de Chile, señor Montt.

Durante tres días el Gobierno argentino vestirá de luto.

En los solemnes funerales que se verifican en la Catedral se tributarán grandes honores militares.

Montevideo.—Los periódicos publican necrologías elogiando los datos del señor Montt.

Los buques uruguayos, argentinos y brasileños tienen puesta la bandera a media asta.

Servicio postal aéreo

Paris 18, a las 11.

Mañana será ensayado un nuevo sistema de transporte de correspondencia por medio de aeroplanos, de cuyo servicio se encargará el aviador Wite, quien hará el transporte, desde Blackpool a Southport, creyéndose que se ganará bastante tiempo.

Publicaciones recibidas

VIDA NUEVA.—Semnario federal de conjunción republicano socialista. Publica el retrato de nuestro amigo D. Eduardo Fernández del Pozo, y valientes artículos y poesías. También nos hace el honor de copiar un trabajo de nuestro colaborador señor Mesclans, titulado «Gerona a Jaen». Saludamos con entusiasmo al nuevo colega jaenés, deseándole larga y próspera vida para bien de la República.

Aviso a nuestros abonados

El cambio de imprenta y la organización necesaria para presentar nuestro diario en las mejores condiciones posibles, nos ha obligado a suspender por un día la publicación del mismo. Ayer, después de tirada la primera página, una avería de la máquina nos hizo perder el correo y retrasar de tal manera la confección del número de hoy que no podemos publicarlo entero. Con gran sentimiento tenemos que pedir perdón a nuestros abonados, prometiéndoles en cambio resarcirles en lo venidero, ya que no hemos de cejar hasta hacer de CIUDADANÍA el mejor diario de la provincia.

Registro civil

Servicio de la funeraria LA NEOTAFIA

Día 18.

Defunciones:

Antonia Casañas Gibert 55 años.

Carolina Vila Riera 43 años.

Nacimientos:

Varones 2.

Hembras 2.

Matas.

Tipografía E. SIMÓ—GERONA